
  

MUNICIPALIDAD DE ZARCERO 

SESION ORDINARIA CIENTO OCHENTA Y OCHO PERIODO 2020-2024 

Sesión ordinaria ciento ochenta y ocho celebrada el cinco de diciembre de dos mil veintitrés 

a las diecisiete horas con la presencia de los siguientes miembros: 

 

REGIDORES PROPIETARIOS   

LUIS FERNANDO BLANCO ACUÑA PRESIDENTE MUNICIPAL 

VIRGINIA MUÑOZ VILLEGAS 

OSCAR CORELLA MORERA    

CARLOS MASÍS SOMARRIBAS 

 

REGIDORES SUPLENTES  

JUAN JOSE RODRIGUEZ CASTRO 

 

SINDICOS PROPIETARIOS       

SONIA VALENCIANO ALPÍZAR  

ALCALDE MUNICIPAL  

RONALD ARAYA SOLIS                                              

                                                      

SECRETARIA MUNICIPAL   

DENNIA DEL PILAR ROJAS JIMENEZ 

 

MIEMBROS AUSENTES: 

GERMAN BLANCO ROJAS     justificado 

YERLIN LORENA ARAYA ARAYA VICEPRESIDENTE MUNICIPAL justificada 

 

REGIDORES SUPLENTES  

WILLIAM BLANCO GONZÁLEZ justificado 

SINDICOS PROPIETARIOS                                                                                                                    

NUBIA ARRIETA ARAYA  

CESAR DANIEL BLANCO VALENCIANO   

GERARDO VILLALOBOS SALAS  

ROSA ELENA VALENCIANO ROJAS    

CESAR ANTONIO HUERTAS GARCIA 

GREIVIN QUIROS RODRIGUEZ   

 

SINDICOS SUPLENTES   

KAREN SALAZAR CHACON   

JOSE MARIO MORALES ROJAS   

BRYAN RODRIGUEZ MOYA 

 

Funcionarios municipales:, Olman Alvarado Zúñiga, Marlon Rodríguez Rodríguez, Michael 

Jarquín Camacho 

 

 

 



  

Se inicia la sesión con el siguiente orden del día: 

 

1. Saludo al Concejo Municipal 

2. Comprobación del quórum 

3. Lectura y aprobación de la agenda 

4. Meditación  

5- Atención a visitas 

-Juramentación  

Comité de Tecnologías de Información: 

-Tatiana Salazar Camacho, directora de Desarrollo Territorial, cédula de identidad 

110360941. 

Funcionario Marlon Rodríguez Rodríguez  

Asunto: informe del cierre técnico del vertedero municipal  

6.-Lectura y aprobación del acta ordinaria 187-2023. 

 

7-. Lectura de correspondencia  

1. Oficio MZ-AI-OF-0186-2023 directriz de vacaciones 

2- Oficio MZ-AI-OF-0187-2023 directriz  sobre evaluación del desempeño, Mideplan 

3- Oficio MZ-AI-OF-0188-2023 compras públicas, reglamento caja chica 

4- Oficio MZ-AI-OF-0189-2023 directriz manual de identidad del gobierno de la república 

CR. 

5- Oficio MZ-AI-OF-0191-2023 reglamento de organización y funcionamiento de la 

auditoría interna 

6_ Oficio del Supervisor Escolar, solicita el nombramiento de la Junta de Escuela La  Picada 

7- Oficio de la CCSS ASUNTO: Solicitud de reductores de velocidad. 

8- Oficio MZ-UTGV-OF-0379-2023 Informe de labores semana del 27 de noviembre al 01 

de diciembre de 2023. 

9- Oficio MZ-AM-OF-0916-2023 Solicitud de pago Consorcio Tecno-Lumar 

 

8- Informe del Alcalde Municipal 

9.Asuntos de la Presidencia 

10-Mociones y acuerdos  

11.Asuntos Varios  

12.Cierre de la Sesión 

 

ARTICULO I:  LECTURA Y APROBACIÓN DE LA AGENDA 

El Concejo Municipal acuerda aprobar la agenda. 4 votos de los regidores propietarios Luis 

Fernando Blanco Acuña, Virginia Muñoz Villegas, Oscar Corella Rodríguez, Carlos Masís 

Somarribas. 

ARTICULO II: ATENCIÓN A VISITAS  

-Juramentación  

Comité de Tecnologías de Información: 

-Tatiana Salazar Camacho, directora de Desarrollo Territorial, cédula de identidad 

110360941. Se deja constancia que no se presentó.  



  

1- Funcionario municipal Marlon Rodríguez: como se nos solicitó, vamos a hacer una 

presentación de lo que ha sido el proceso del cierre técnico del botadero municipal o el 

vertedero municipal. Ha sido un proceso que se ha dado de forma tal vez un poquito no tan 

apresurada como quisiéramos, pero ahorita vamos a ir desglosando un poquito los pasos que 

hemos seguido y para poder explicar un poco por qué se ha dado de esta forma no depende 

únicamente de las de las acciones o de los esfuerzos que nosotros como departamento 

realicemos o la administración realice, sino que también dependemos de ciertas condiciones, 

inclusive climáticas y demás, entonces eso a veces dificulta un poquito el asunto.  

Bueno, el compañero Michael es el, nos va a ayudar un poquito a ver el tema de la 

presentación y nos va a hacer un pequeño resumen de lo que ha sido este proceso, al final 

vamos a hablar un poquito de lo que vamos a hacer, lo que estamos haciendo y lo que vamos 

a hacer para el próximo año.  

Funcionario Michael Jarquín: el día de hoy queremos explicar un poquito lo que ha sido el 

proceso del cierre técnico del botadero municipal de Zarcero, este es un trabajo que se ha 

venido realizando paulatinamente,  para muchas personas parecerá que no se ven los 

resultados y no me refiero al decir esto internamente o externamente, algunos compañeros 

de otras municipalidades nos han externado que por qué tan lerdo, pero bueno, todos los 

casos son diferentes y nosotros lo que sí teníamos era un botadero. Nosotros no contábamos 

con un estudio ambiental previo. Este botadero, más o menos se inició o se empezó a utilizar 

hace 26 años cerca de 1996, por lo que tal vez en ese momento la normativa, o tal vez no se 

utilizaron los medios idóneos como para el uso del mismo. Brevemente a través de esa 

exposición, lo que queremos es tratar de puntualizar lo que ha sido el cierre como tal y cuáles 

son los pasos que se están dando y cuáles son los pasos que se van a dar como un punto 

número uno y no menos importante, debemos focalizar un poquito en el antecedente, no tanto 

en el tema de cronología o timeline, como llamamos si no propiamente, ¿por qué inició el 

cierre de técnico? ¿A qué se debe? ¿Cuál fue el siguiente paso?, como punto número 2, los 

resultados que es el estudio de diagnóstico que se hizo para el mismo, como punto 3, cuáles 

son los principales objetivos, acciones a realizar, con apoyo de ciertos instrumentos que casi 

que anualmente utilizamos el cuarto es la metodología. ¿Cuáles son las prácticas deseables 

para diseños y avances? El punto número 5 es el plan de trabajo propiamente 2023 y un poco 

del 2024, como punto número 6 las conclusiones, lo que se encuentra pendiente por realizar 

cuáles son las recomendaciones generales y puntuales para para este cierre, para que se dé 

una forma correcta.  

Como punto número uno dentro de los antecedentes tenemos una orden sanitaria emitida por 

el área rectora de salud de zarcero a través del documento DARTZ- Z- 029 - 2017, donde se 

le ordena el señor alcalde municipal y al presidente de ese entonces del Concejo, o el que 

estuvo en su momento era ejecutar un plan de mejoras para el cierre técnico del vertedero, y 

la elaboración de un posible diagnóstico geológico ambiental que iba a ser realizado por  una 

fundación de la Universidad de Costa Rica, entonces a partir de ese momento, el uso que 

normalmente se le venía dando al botadero municipal ya requiere un cese y también ya 

entramos a lo que es la normativa legal nos indica en cuanto al cierre técnico de los 

vertederos. En ese momento ya se inician procesos que eran sumamente importantes, porque 



  

para el cantón de Zarcero ya no le era permitido seguir utilizando el mismo sitio de 

disposición de residuos sólidos, por lo que ya debíamos de encontrar un plan para poder 

disponer nuestros residuos sólidos, entonces se inicia la contratación de los servicios de 

recolección de residuos, todo lo pertinente a la contratación subarrendada de la recolección 

de los residuos de todo el cantón. Ahí este como podemos recordar ya la ley de residuos 

sólidos existía, por lo que teníamos que incluir, los planes de recolección de residuos y ya en 

materia de residuos valorizables, no tradicionales y todo lo referente a las campañas que se 

hacen anualmente,  ya en ese momento teníamos que encontrar planes y también objetivos 

muy precisos para ver cómo podíamos disponer correctamente los residuos sólidos, ya había 

que presentar un plan de mejoras al área rectora de salud, por lo que se inicia con todos 

aquellos procesos y objetivos que permitieran ir trabajando en un plan de recuperación del 

sitio propiamente de las fincas y lo correspondiente en cuanto al reglamento de relleno 

sanitario, es ir cumpliendo cada uno de los artículos que establece todo lo referente al cierre 

técnico. Ya en esa en ese momento, el área rectora de salud ya emite criterio técnico regional 

y solicita al apoyo regional a San Ramón con el propósito de regular para que se inicie de 

manera correcta el cierre técnico del sitio.  

Podemos resumir que se da una serie de requerimientos y presentación de avances ya 

respectivamente del sitio propuestas de trabajo, lo que indica propiamente la legislación 

nacional relacionado al cierre técnico, es importante aclarar que esto es un tema que no es 

antojadizo, que el Ministerio de Salud tiene que regirse propiamente con el reglamento de 

los vertederos y nosotros como corporación municipal acoger todo lo referente a este cierre 

técnico que está muy bien indicado en ese reglamento.  

Como punto número 2 posterior a la elaboración del diagnóstico o el estudio de diagnóstico 

realizado por la Universidad de Costa Rica, podemos mapear el estado que tenía el botadero 

y ya podemos darnos cuenta de una manera próxima cuáles eran los pasos que había que 

seguir con respecto al cierre técnico, en esta lámina tenemos un hipervínculo. 

Inicialmente, este estudio requirió de tiempo de trabajo, de campo, de inversión económica, 

lo que se pretendía con este estudio que está al alcance de cada uno de ustedes, es un 

documento público al que se pueden acceder para enterarse un poco del estado que tenía 

propiamente la finca o las fincas donde se daba la actividad de botadero.  

Este estudio está muy completo, nos permitió dar pasos importantes en cuanto a lo que son 

perforaciones, a calcular la cantidad de desechos que había en el sitio, las coberturas, la 

composición propiamente de la de la mecánica de suelos, la geotécnica que había en el sitio, 

que ha sido un aporte sumamente importante, ya que este tipo de conformación es la que nos 

ha venido a aliviar un poco el tema de los gastos o de los recursos económicos que se están 

invirtiendo. Desde luego, nosotros nos hemos preocupado porque esos recursos se inviertan 

de la mejor manera, entonces este estudio nos viene a marcar el camino de lo que tenemos 

que hacer y de lo que tenemos que seguir paso a paso. Como antes lo mencionaba Marlon, 

este sí es un poco lento no ha sido presuroso ni ha sido tan eficiente, por decirlo de alguna 

manera, todos los trabajos que se han ido realizando, porque esperamos siempre resultados, 



  

cada paso que se ha dado ha llevado un requisito, también tiene sus requisitos y se ha ido 

trabajando de manera paulatina pero segura.  

De este estudio en los primeros indicios que se logran recuperar es el área de cobertura, se 

obtiene un aproximado de la cobertura de la basura de aproximadamente 2.6 hectáreas y más 

o menos se logra en métrica de medida en metros cúbicos, obtener el resultado de que ahí se 

depositó aproximadamente 234000 cero 98 m³ de residuos sólidos. Además, nos permitió la 

compilación de las unidades hidrogeológicas. Esto quiere decir que nosotros teníamos como 

vecinos la existencia de 2 acuíferos superior que se encuentra en la finca de don Joel Alfaro, 

que es de baja transmisibilidad, lo cual indica que no tiene posibilidad de ser afectado por 

contaminantes provenientes de la basura que se depositó en el sitio, un segundo acuífero que 

sugiere la no afectación de las aguas subterráneas gracias a los análisis que arrojó o este 

estudio que el caudal es de aprovechamiento. Estamos hablando de la naciente o el 

nacimiento que utiliza la asada de Ángeles norte, que se encuentra por debajo de los 70 m 

con respecto al nivel del vertedero. Eso ha permitido que para dicha de esta institución  no 

se haya tenido que vernos inmersos en problemas por contaminación con el agua, porque esa 

agua es de consumo humano, como todos lo sabemos importante para mí que se obtuvo la 

caracterización geomecánica de suelo, lo que determinó que la composición del suelo en el 

sitio tiene una importante composición arcillosa, lo que la hace una capa permeable y que 

permite que todo lo que se refiere a lixiviados no haya pasado o no haya contaminado este 

segundo acuífero. Entonces esos son los primeros indicios, los más importantes y los que van 

a determinar cuál es la ruta que tenemos que seguir.  

En cuanto al monitoreo de este sitio, básicamente aquí tenemos en la lámina de la izquierda 

una gráfica de la composición de las 2 fincas con número uno, la finca más grande con 

número 2, la finca más pequeña en el gráfico de la derecha desde el punto de los puntos a, 

los puntos c y los puntos b, básicamente es la evidencia de basura. Cuando habla de bermas 

se refiere como a un tipo de Llano que se hace o un tipo de formación llana o muy pareja que 

se dio a partir de combinar el material que se usó para tapar la misma basura.  

Los movimientos de tierra también que se dieron en asociación con el tema de la basura, 

entonces esas partecitas llanas que vemos ahí son como un tipo de bermas es donde más se 

pudo trabajar para cubrir o hacer cobertura de la basura que se depositó en el sitio. Ahora con 

el color amarillo más oscuro, es el mapeo que se logra obtener de los posibles sitios donde 

se hizo hallazgo de basura, del total de la finca, lo que está con color amarillo significa que 

hubo cobertura y depósito de residuos sólidos, de qué tipo, no podemos precisar exactamente 

porque hay una mezcla de residuos sólidos de todo tipo. Sin embargo, más o menos el estudio 

arroja que esa es la composición aproximada de los sitios que se utilizaron para el depósito 

de los residuos sólidos durante los 22 años efectivos, que estuvo operando el botadero como 

tal. 

En el punto número 3, dentro de los objetivos es utilizar todos los recursos necesarios, ya  

sean económicos, sea maquinaria, el que sea, con el fin de cumplir la legislación vigente para 

efectuar el cierre de manera correcta y exitosa, porque el cierre no sólo conlleva la el manejo 

de maquinaria, para hacer coberturas para hacer drenajes, sino posterior debe haber una 



  

recuperación vegetal, natural y posterior a eso debe de haber un planteamiento para definir 

tanto la parte administrativa como este Concejo qué se va a ejecutar en el sitio, si vamos a 

reforestar, si vamos a hacer aulas de capacitación, si vamos a hacer una plaza, un centro 

deportivo, etcétera, lo que se quiera proponer como proyecto viable, por supuesto, y que se 

encuentre dentro de la normativa jurídica vigente.  

Ese es uno de las de las etapas a lo que queremos llegar estos objetivos y alcances se divide 

prácticamente en 3. La elaboración de los planes de trabajo. Nosotros debemos de presentarle 

anualmente al Ministerio de Salud o al área rectora de salud un plan de trabajo, lo que 

podríamos llamar como un Pao. Con respecto a la programación, la inclusión de insumos 

necesarios para dar continuidad al cierre técnico, ellos nos evalúan, ellos nos dan resultados, 

si está bien, si mal, cuando está mal acoger algún tipo de estudio, siempre vamos a tener por 

parte del área rectora de salud una aprobación, una evaluación y un seguimiento. A esto le 

tenemos que sumar como objetivo la contratación administrativa, iniciar con los procesos 

necesarios a través del sistema integrado de compras públicas para realizar en la contratación 

debida, llámese de maquinaria, llámese de servicios profesionales, materiales, insumos que 

sean necesarios, así como el acompañamiento profesional que requiere el cierre técnico para 

ir avanzando con el cómo así la asignación del presupuesto necesario, que en esa parte, 

ustedes nos han ayudado muy eficazmente y les agradecemos, como a la administración 

también que se ha preocupado de ir haciendo lo necesario para que podamos disponer de los 

recursos,  asignar montos económicos que sean necesarios para poder desarrollar 

posteriormente los procedimientos administrativos de contratación y a su vez, poder realizar 

la obra de infraestructura básicamente que requiere el sitio.  

La metodología es en un ejercicio anual, por decirlo de esta manera, muy eficaz, es como se 

asigna el contenido presupuestario para la continuación del proyecto a través del tiempo. Esta 

metodología básicamente se compone de los recursos económicos, de la elaboración de 

carteles de contratación pública, de diferentes servicios y la programación de los trabajos a 

realizar. Ella, tiene mucha correlación con el punto anterior. Porque a pesar de que el punto 

anterior son objetivos específicos y alcances propios reales, la metodología va de la mano 

con ese objetivo, los recursos económicos solo los podemos obtener asignándolos 

anualmente a través de los presupuestos, tanto ordinarios como extraordinarios. La 

elaboración de los carteles es un tema de Sicop, que es propiamente del departamento, en 

acompañamiento del profesional que nos ayuda con el cierre, quién nos dice la lista de 

requerimientos de la mano con los resultados que el Ministerio de Salud nos va aprobando, 

y la programación de los trabajos a realizar, nosotros tenemos que elaborar cronogramas y 

planes de trabajo, eso se establece por lo general por meses y días y además de los informes 

que se tienen que rendir de forma cuatrimestral al área rectora de salud, ahora esta 

programación no es que está sujeta a cambios, pero sí sufre  imprevistos. Entonces el 

Ministerio de Salud, sin salirnos de la legislación, por supuesto nos va diciendo o nos va 

corrigiendo si hay algún mes o algún tema que no se haya realizado de los que se ponen y 

ellos nos dicen, mire es que no se ha realizado, por ejemplo, un barrido, un barrido vegetal y 

el día de la visita que ellos fueron se encontró que la zona no estaba apta para el desarrollo 

de la visita que ellos hacen, entonces ellos nos puntualizan, nos notifican y nosotros como un 



  

plan remedial tenemos que puntualizar en las mejoras o qué vamos a acatar para que ellos 

puedan realizar la visita y los análisis que ellos requieren propiamente. Básicamente, la 

metodología tiene para el cierre técnico, esos 4 puntos, los recursos, los presupuestos, los 

carteles a nivel de Sicop, la elaboración de cartel, adjudicación, pedido, órdenes de pedido, 

el plan de trabajo y la elaboración, la aprobación por parte del Ministerio de Salud y la 

programación y los cronogramas que se componen básicamente por procedimientos, 

monitoreo, resultados e informes. Tan descriptivo, así como decir que la pala o el back hoe 

o  la vagoneta , por poner un ejemplo, el 12 de diciembre va a acarrear del banco de materiales 

60 viajes, por decirlo así, los va a depositar en los caminos que se realizaron,  en el trabajo, 

ha pasado con el propósito de engrosar la cobertura de la basura. Tanto así, el Ministerio de 

Salud nos pide ese detalle y el reglamento de vertederos también. El plan de trabajo 

básicamente cada año se realiza, es propiamente en este caso para el cierre técnico, 

recordemos que lo que el Ministerio de Salud nos dio fue una orden sanitaria y se ha derivado 

esa orden sanitaria, una serie de componentes y elementos que hay que ir cumpliendo. 

Nosotros básicamente no podemos salirnos de esa disposición, son en el reglamento 

vertederos el artículo 353637 siguientes nos dice específicamente cómo se tiene que dar cada 

uno de los pasos que nosotros estamos trabajando en el en el vertedero como tal. Para este 

año el plan de trabajo 2023, que se presentó en enero 2023, fue la versión 1.0, cada año con 

la propuesta de acción tenemos que ir cambiando la versión, esas acciones definen el avance 

del cierre técnico tanto en el tiempo como en el campo como tal, y el se compone de las 

justificaciones pertinentes relacionadas a las órdenes sanitarias y, a decirlo de alguna manera, 

la calificación o el avance que el área rectora de salud vea propio y pertinente para este plan, 

tiene objetivos, tiene alcance, programación y otros elementos. No se desaparta de lo 

fundamental.  

 Las actualizaciones que se le hacen a este plan, se presenta en enero y durante los meses 

siguientes. Si existe algún imprevisto, hay que hacérselo llegar al Ministerio de Salud. Si 

ellos están de acuerdo, lo aprueban y entonces sí hay que ponerles muy puntualmente la fecha 

que se va a cambiar o la cantidad de material que se va a usar, etcétera. Básicamente es 

cuando se precisa efectuar cambios o imprevistos, por cualquier factor climático, maquinaria 

que se dañó, material que no llegó, que se vino un deslizamiento, que está lloviendo, etcétera 

y hay que sumarle a veces o restarle algunas actividades dependiendo de lo que se vaya 

presentando. Los informes de avance siempre son acompañados del profesional, que nos 

brinda el servicio para el cierre técnico. Que es el ingeniero Javier Gómez, él está contratado 

a través de un proceso él es el que nos está ayudando y ha estado desde el 2017 o 18 quedó 

trabajando con nosotros en este cierre. Básicamente el trabajo de la dirección de servicios 

públicos es emitir estos informes de lo logrado, tanto al área rector de salud, así como a la 

administración y por supuesto que a ustedes y a toda persona que quiera acceder a estos 

documentos, y al trabajo que se está haciendo, nosotros, inicialmente hicimos la actualización 

al plan de trabajo, el cierre técnico, como en febrero, se les hizo llegar a ustedes a través de 

un pequeño informe. Ese informe básicamente habla de las propuestas que se hicieron para 

este año, se les presenta este plan, el plan tiene que tener una justificación porque nosotros 

como entidad pública debemos de justificar los gastos que estamos haciendo y también 

justificar todo lo respectivo a la normativa legal, como también así esquematizar muy bien 



  

cómo vamos a proceder. Nosotros tenemos que explicarle al Ministerio de Salud que muchas 

veces el contenido económico no está disponible, no porque ustedes no hayan hecho 

aprobación o porque la administración no ha hecho la aprobación, sino porque todavía por lo 

general en enero no está disponible el presupuesto ordinario del siguiente año y estamos 

todavía con la liquidación del año anterior. Por lo general algunas veces hay recursos que ya 

se pudieron comprometer y entonces durante febrero y marzo, todavía están en ejecución, 

pues así es como como suele pasar. 

En este plan que se presentó sí se le hizo ver al Ministerio de Salud que la ley de contratación 

administrativa había sufrido algunos cambios, por lo cual nosotros necesitábamos. Avanzar 

en temas propiamente de lo que la ley se refiere, su implementación.  

Se solicitó un reglamento, no teníamos una persona encargada de la parte planificación, 

nosotros tenemos que exponer ese ese tipo de circunstancias, porque al departamento de 

servicios públicos se le sale de las manos. Es un tema que todavía no estaba bien definido y 

que tanto la administración en general, como la administración financiera iban avanzando en 

cuanto a ese tema, entonces aquí explicábamos lo que es el presupuesto ordinario, cómo se 

estructura, cómo es el presupuesto extraordinario, porque son elementos que el Ministerio de 

Salud no conoce y que ellos también deben de saber, porque muchas veces no podemos 

iniciar con ciertas cargas porque no están disponibles, lo primero es disponer de fondos 

económicos que permitieran iniciar con todos los procesos concernientes al cierre técnico y 

así vamos describiendo cada uno de los alcances actualizados.  

Marcamos los antecedentes porque siempre es importante puntualizar que se ha venido de 

una manera ordenada, recibiendo directrices de parte del Ministerio de Salud que nosotros 

también hemos contestado, que nosotros también hemos actualizado, que nosotros hemos 

presentado informes, que nosotros hemos elaborado las diferentes acciones en cada una de 

las etapas. En un momento el Ministerio de Salud nos dijo que después de realizar los 

piezómetros, estos mismos deberían de contar con una chimenea. Entonces a principio de 

año nosotros nos dimos a la tarea de ir trabajando en esas chimeneas a raíz del monitoreo que 

se realizó con la Universidad Nacional y la obtención del biogás presente en esos 

piezómetros, al día de hoy las chimeneas no han encendido porque el biogás que se genera 

en el sitio es demasiado poco. so es una buena noticia porque entonces ya no tenemos que 

hacer tantas perforaciones, a través del tiempo, el monitoreo es el que nos va a permitir decir 

por qué, cuál es el rumbo a seguir y cuál es el camino que debemos tomar. Es muy probable 

que la no presencia de algunos elementos que establece el reglamento los podamos no obviar 

porque no estamos para incumplir la ley, sino que el Ministerio de Salud va a ver que las 

evidencias documentadas arrojaron que no tenemos que seguir con el paso, de por decirlo de 

alguna manera, porque no se encontraron elementos ahí que hagan necesario tener que seguir 

esa ruta, entonces aquí nosotros describíamos cuál es el la elaboración del reglamento, el 

cronograma de trabajo, el plan de trabajo, las evidencias documentadas, cuál era la 

implementación que nosotros íbamos a seguir con respecto a ese plan.  

Sin embargo, lo primero que teníamos que nosotros dar a cabalidad cumplimiento era el tema 

de la ley de contratación administrativa y las reformas que él mismo sufrió. Entonces, cada 



  

uno de los puntos que están en el plan de trabajo es la idea general, básica de cómo vamos a 

trabajar. Lo que pasa es que muchas veces no podemos dar cumplimiento a cabalidad por los 

imprevistos, ahí a ellos se les hace llegar una tabla con los meses, tal vez ahí no se ve muy 

bien porque está un poquillo pixelado, pero en los meses del año 2023, para el primer mes, 

segundo mes y así correspondiente hasta el mes 12, hay una tarea y esa tarea se compone en 

subtareas y en procesos muy puntuales de lo que se va a ejecutar en el sitio.  

El método de trabajo, ¿cómo se va a trabajar? los roles, asignación de personal, asignación 

de materiales, seguimientos, conclusiones, presentación de evidencias, recomendaciones, la 

evaluación que nos va a hacer el área rectora de salud, siempre y cuando estemos 

avanzando de manera correcta y segura, ellos nos van a retroalimentar que lo que se está 

haciendo está de manera adecuada.  

El informe que se le presentó al Concejo, nosotros iniciamos este año, con los cambios que 

se dieron en la ley de contratación administrativa, como ya lo expliqué anteriormente, ya 

pudimos iniciar los procesos en Sicop, empezamos con los procesos más importantes y los 

sustantivos, como fue la contratación de la maquinaria. La maquinaria salió del sitio el pasado 

12 de diciembre del 2022, factor clima no nos permitió avanzar mucho, entonces nos dimos 

la tarea de hablar con el Ministerio de Salud, tener un acercamiento en cuanto a lo que es 

tramitar la ubicación, los permisos constructivos de las lagunas que hay que desarrollar. Y, 

entonces tratamos de dividir el trabajo en 2 fases, la fase de conclusión de los de los drenajes, 

esos son los trabajos físicos, eso es una lámina que indica cómo deben de ir superpuestos los 

drenajes en el principal sitio, donde hubo más acumulación de los residuos sólidos, estas 3 

líneas horizontales que se ven en esa lámina es donde iba a ir dispuesto los drenajes, había 

que hacer una marcación en sitio, había que medir estos 3 drenajes, se unen por un drenaje 

perimetral que es el que va a la laguna, a una de las lagunas que se va a desarrollar en el sitio. 

A la derecha de esa lámina nos indica cómo debían de ir esos drenajes, a profundidad, cuál 

es el ancho, cómo tiene, qué tipo de material se le tiene que poner, primero era piedra bruta 

en una capa con un espesor determinado, luego piedra de cuarta, luego el geotextil, luego una 

arena fina y así propiamente para cada uno de los 3 drenajes, se lograron concluir 2. 

Finalmente, hay uno que está en proceso en este momento y que tenemos estimado si Dios 

lo permite, que la próxima semana que ingresa nuevamente la maquinaria, poder continuar 

con ese tercer drenaje lineal y seguir con el drenaje perimetral que une a los 3 este drenajes, 

mientras simultáneamente estamos trabajando a nivel de Colegio Federado de Ingenieros y 

Arquitectos, los trámites pertinentes al permiso con el Ministerio de Salud nos aprobó la 

ubicación, la ubicación conllevaba una propuesta de cómo iba a ser el vertido que íbamos a 

realizar de esas lagunas y con las memorias de cálculo de caudal que ha realizado el 

profesional que nos está asesorando, logramos determinar qué es el vertido.  

Es muy poco propiamente este informe traía una pequeña pincelada del estudio que se hizo 

en campo para el vertido de una de las lagunas. Básicamente, y esto que estamos viendo aquí 

es el permiso aprobado del Ministerio de Salud para la ubicación del sitio, ahora en la 

propuesta que hay que presentar en el Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos,  

también lleva una propuesta adicional para el Ministerio de Salud del mantenimiento de las 

lagunas en el tiempo y un compromiso que asume la Municipalidad de Zarcero de que a 



  

través de los años durante 15 años se le va a dar mantenimiento a estas lagunas,  podemos 

observar la memoria de cálculo para el reúso en riesgo de lo que vamos a hacer es que lo que 

sale de la planta de tratamiento se va ramificar y se va a depositar en la finca, por decirlo de 

alguna forma. Recordemos que la finca es sumamente grande y que el caudal realmente no 

es tan correcto  para este estudio, para esta ubicación habían 2 tipos de posibilidades que 

pudiéramos hacer un vertido en un cuerpo de agua que era el río que se encuentra al final de 

la finca, que si no me equivoco es el Río Zarcero, eso conlleva 2 cosas, pagar un canon y la 

memoria de cálculo llevaba un estudio adicional. Ahora un estudio que se realiza en invierno 

y un estudio que se realiza en verano porque el vértigo iba a tener afectación o iba a tener 

una variabilidad con respecto a al estiaje o al tema de invierno o verano. Sin embargo, 

haciendo los cálculos para la memoria del vertido o  del riego, si nosotros logramos 

posicionar en el sitio después de los monitoreos que hemos estado realizando, que ahí 

podemos reforestar esta misma agua, iría a esa plantación que reforestaríamos o a las 

diferentes especies que podríamos colocar en el sitio. Entonces este estudio por 

recomendación del ingeniero, creímos que la mejor opción si se puede realizar que nosotros 

mismos también podríamos trabajar en tener un vivero con especies endémicas, con 

asesoramiento de otros ingenieros ambientales y forestales, podríamos utilizar esa agua que 

va a salir purificada del sitio para agregar estos árboles.  Esto va a ser por un periodo de 

tiempo, aproximadamente 15 años. Recordemos que 15 años el tamaño de un arbolito no es 

tan relativamente grande. Básicamente, eso era lo que nosotros queríamos conceptualizar. 

Nosotros hemos tenido algunos contratiempos en cuanto al tiempo de contratación, ustedes 

saben, y si no, para relatarles así brevemente, a veces los procesos en Sicop duran de un mes 

a mes y medio o hasta un poquito más, ya con las órdenes de pedido, lo cual es un margen 

de tiempo un poco difícil, a veces para trabajar en sitio, porque lo que se pretendía 

inicialmente es que nosotros pudiéramos darle continuidad a los trabajos con la maquinaria 

y que a esta altura nosotros hubiéramos podido obtener la cobertura que se quería para el sitio 

que era de aproximadamente 1 m.,  sobre la tierra que existe actualmente, hay que poner una 

capa de tierra de 1 m aproximadamente, posterior hacia los drenajes. Sin embargo, y por 

diferentes contratiempos en el tema de la contratación administrativa, que no es culpa de 

propiamente del departamento, ni le estoy echando la culpa a otras personas, pero no se pudo 

lograr concretar o tratar de tener un engranaje correcto con respecto a lo que se tenía que 

hacer, nosotros normalmente trabajamos con una programación de este tipo, nosotros para el 

mes de diciembre tenemos la limpieza en sitio, es un una conformación de caños, porque ahí 

tiene que haber una existencia en tierra del desfogue pluvial y de la escorrentía de las aguas. 

Sabemos que la morfología del sitio es ondulada a quebrada, entonces el agua siempre escurre 

hacia abajo y deben de haber una conformación de caños que lleven esa agua pluvial de 

manera adecuada, para este mes de diciembre, uno de los objetivos es esa limpieza, la 

conformación de los caños, la finalización de un banco de materiales que tenemos en el sitio 

que se inició el año pasado y las fechas propuestas de trabajo es del diciembre 11 al diciembre 

29.  En este momento hemos completado de eso apenas un 10%. Tenemos que hacer una 

exploración al frente del banco de materiales que tenemos ahorita, porque se requiere un 

nuevo banco de materiales, ya el ingeniero más o menos hizo el estudio, está señalizado, esto 

está para iniciar, si Dios primero, si Dios quiere y nos da vida más o menos a mediados de 



  

enero. Por qué está en proceso, porque ya se identificó, porque está marcado y hasta tiene 

estacas para que empecemos a bajar los taludes en la finca colindante con Joel Alfaro. 

Habíamos iniciado una recolección y limpieza del sitio del vecino, porque sí había presencia 

de plásticos y algunos residuos sólidos. Y empezamos la conformación del talud más o menos 

del 09/12/2022 al día 12 que se finalizó. Sin embargo, tenemos que seguir con eso, pero 

dependemos de la exploración dependemos de la limpieza, entonces todo lo que se programa 

tiene como quien dice un requisito y a la continuación de un paso uno a un paso 2 a un paso 

3. A manera de conclusión, es de suma importancia ahora el seguimiento, la medición de 

parámetros, me refiero a realizar ciertos ejercicios puntuales tanto en las nacientes vecinas al 

río que está abajo como en los piezómetros. Aquí les hablo de análisis de agua donde esos 

análisis de agua se hace un análisis de metales pesados. Creó con el fin de darle seguimiento 

a los resultados y esos resultados son los que nos van a decir, esta es la ruta que tenemos que 

tomar, no esta no es aquella para esta parte hay que hacer esto para la otra hay que hacer lo 

otro. Entonces es este monitoreo, es continuo, el monitoreo es si debería de ser ideal una vez 

cada 6 meses. Nosotros el 22 de noviembre realizamos las pruebas de agua con la 

Universidad Nacional. Es uno de los procedimientos que se realizaron, se les hizo una 

prórroga y eso nos habilitó para poder hacer la orden de pedido, se le asignó los recursos e 

igual como se hizo con la contratación del ingeniero, se sacó el concurso, se hizo el cartel, se 

sacó el concurso. Lo ganó el ingeniero que nos había acompañado, gracias a Dios y se le ha 

dado continuidad. Ya se hizo la orden de pedido, ya él está trabajando ya el lunes viene a 

campo nuevamente, para que este la maquinaria e indicarle cómo tiene que terminarse el 

banco de materiales que habíamos iniciado anteriormente.  

Hemos dado seguimiento a los taludes que se hicieron el año pasado y los mismos se 

mantienen de unión de una manera integral. No ha habido desplazamiento de masa, no ha 

habido desplazamiento de árboles, no ha habido problemas con el agua en ese sentido. 

Entonces, creo que sí, hemos trabajado bien lo que el tema de banco de material se refiere.  

El plan de trabajo de 2023 si la ley de modificación a la ley de contratación pública el año 

pasado no se nos puso ahí ciertos escalones más adicionales para poder continuar con el 

trabajo que se venía haciendo, como le digo, no bueno, no es, creo que no es culpa de nadie, 

es un tema que teníamos que acoger, que teníamos que seguir, lo que vino fue pues a poner 

un poquito más de tiempo en el qué hacer de este sitio.  

El trámite para la construcción de la laguna de tratamiento y de sedimentación fluvial es una 

parte fundamental, una vez que esto salga del Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos 

ya la parte de ejecución es un poquito más rápida. La laguna tiene un área, una profundidad, 

una vez que ya la maquinaria la logre consolidar va con un geotextil una cobertura de 

geotextil. Las paredes de la laguna tienen una particularidad, deben de ser inclinadas, la 

laguna, es importante ponerle un cerramiento perimetral. Hemos detectado también un tema 

de transeúntes que viajan entre Guadalupe a través de la finca, entonces esa es una de las 

propuestas para este año 2024 en cuanto a dar a la finca porque no queríamos que ninguna 

persona este tenga algún accidente en el sitio. Ahora hasta ese tema tenemos que cuidar.  



  

A partir del permiso de ubicación y del estudio aprobado por parte del área rectora de salud, 

en cuanto al rehúso y riesgo de la planta nos permitió elaborar el documento de 

mantenimiento, un compromiso que más adelante el señor alcalde tiene que hacerles una 

mención o por lo menos si ustedes quieren una presentación del mismo, cómo se va a 

mantener en el tiempo? cuáles son los cuidados que vamos a tener si le tenemos que poner 

agua al sitio, recordemos que hay ahí nacientes cerca, relativamente cerca, si podríamos 

concesionar, porque se ha evidenciado que lixiviados en el sitio, en este momento no hay de 

ningún tipo la membrana o por decirlo a permeabilidad, que ha formado el suelo al ser 

arcilloso de su composición, ha sido realmente una bendición.  

Porque en los estudios de diagnóstico que se presentó por la Universidad de Costa Rica se 

hicieron algunas tomas con drones. Se hicieron también unos estudios con rayos X y se 

determinó que por dicha no hay presencia de contaminación en los 20 km de estudio que se 

hicieron en el análisis como tal y que ustedes lo pueden leer y lo pueden puntualizar.  

Los monitoreos ambientales es el siguiente paso por seguir, se deben de mantener los análisis 

en aguas, se deben de mantener los análisis, para el mes de enero si Dios quiere, la 

Universidad Nacional nos va a ayudar con volver a hacer las pruebas para la detección de 

biogás. En los piezómetros, los piezómetros fueron 3 perforaciones que se hicieron en el sitio 

puntualizados en este diagnóstico, con una profundidad 2 de 30 m y sugerido por la 

Universidad de Costa Rica, un tercer piezómetro con una profundidad de 30 m. Y bueno, de 

momento, la presencia de biogás es muy reducida, sí existe, se detectó por la máquina que 

ellos traen, pero no enciende ni siquiera las chimeneas.  

Actividades en el sitio. Nosotros empezamos con una apertura, ese es el banco de materiales, 

empezamos con una apertura para ir explorando donde habían residuos para hacer la 

cobertura pertinente, porque lo último que se depositó en teoría no se había cubierto y la 

vegetación que se volvió a regenerar. Entonces tuvimos que hacer una exploración y 

descubrimos que sí había varias áreas que había que hacer cobertura, lo cual nos obligó a 

desplazar un poquito más la laguna que se va a construir, así como a utilizar más recursos en 

la cobertura de estos residuos que se encontraron y que aún no se ha finalizado, que es lo que 

va a seguir ahorita.  

Están las referencias bibliográficas que se usaron en el estudio y uso de métodos estadísticos 

también.  

Presidente municipal: agradecerle a Michael y a Marlon por tomarse el tiempo de presentar, 

de preparar esta este informe, muy necesario para este Concejo Municipal, si bien es cierto 

ya se había recibido un documento hace semanas atrás, si era muy necesario que vinieran y 

que nos expusieran algo que le compete a  esta municipalidad y que viene desde el 2018. Y 

ya nos da un mejor panorama de lo que se ha realizado, dónde estamos ubicados. 

Michael Jarquín: lo que sí quisiera, tal vez como para finalizar un momentito con el apoyo 

de la fotografía, donde están los vehículos localizados, era el área donde últimamente se 

depositaba la basura, pero conforme se hicieron esos caminos para encontrar un suelo firme 

donde se pudiera establecer la laguna, nos encontramos que toda esa área había nacido 



  

vegetación y no se había cubierto. Entonces se tuvo que hacer esos caminos porque todo eso 

se tenía que cubrir de manera adecuada como lo presenta o como lo solicita el reglamento de 

vertederos y por supuesto que el Ministerio de Salud iba a estar vigilante a que se realizara 

de forma adecuada. 

Básicamente ahí se tuvieron que recurrir a 3 herramientas básicas, curvas de nivel con la 

ayuda del ingeniero que nos que nos está asesorando y también ayuda de los de los mismos 

operadores de las maquinarias para marcar las curvas de nivel, porque tampoco podríamos 

abrir el camino a lo loco como se dice, entonces cada uno de los pasos que se ha efectuado 

se ha hecho de manera correcta, se ha hecho de la mejor manera, de la forma más eficaz, 

siempre apoyados, en el asesor que tenemos y por supuesto cumpliendo lo que la ley y el 

marco jurídico nos establece. 

Regidor  Carlos Masís: realmente este informe que traen ustedes aquí, un informe técnico, 

un informe que se había solicitado por este Concejo Municipal un informe yo creo qué 

importante es este tema del cierre técnico del vertedero del botadero municipal, porque 

posiblemente mucha gente dentro de la población de aquí de la ciudad de Zarcero, como mi 

persona pensábamos que tal vez eso iba caminando ahí, pero poco a poco, dependiendo de 

no sé, factores del clima o tal vez hasta en algún momento, que la pregunta que te planteo 

aquí era que cómo estaba el tema del cierre técnico, y un informe de esta naturaleza un 

informe técnico, una explicación, totalmente clara, excelente, explicado, don Michael no vino 

aquí a leer lo que estaba ahí, sino que vino a explicar lo que decía el documento, que eso es 

importante, no es venir a leer algo ahí, sino explicó en detalle y de manera magistral lo que 

se refería el documento. Entra a jugar también el tema del Ministerio de Salud como áreas 

rectora de salud, de que es cierto, es la que cuando establece un cierre técnico. Ellos 

mandaron una orden sanitaria,  también hubo una programación de plan de mejoras y un 

seguimiento a lo que están planteando ahí hasta llegar a la conclusión del proyecto, entonces 

ahí ahora me puede responder, tal vez este ellos también me imagino que hacen visitas, tal 

vez lo escuché, pero no, no me acuerdo, ellos también hacen inspecciones, bajan a hacer 

inspecciones, de cómo van los  procesos, es cierto, todo también tiene que estar con 

presupuesto, tiene que ver con Sicop, tiene que ver también con una planificación y tienen 

que estar presentando avances, informe de avances al Ministerio de Salud y ojalá que a futuro 

también al Concejo Municipal. Yo definitivamente no estaba tan claro ni tan enterado de todo 

lo que se está haciendo ahí, realmente sí, alguna vez con el señor alcalde creo que yo bajé 

con alguien ahí y nos explicó, me explicó un poco de en qué consistían los trabajos, pero ya 

ahí en panorámica, yo creo que ya sí se ve en un área más grande.  

El proceso que lleva ese cierre técnico después yo creo que yo anotaba para el 2023 que ya 

estamos terminando de diciembre, sería como a criterio de ustedes como el plan estructurado 

para este año, cuánto porcentaje se logró?, pues yo creo que ya se puede mencionar. A partir 

del otro año, dependiendo también de factores como el presupuesto y todo lo que esté, 

¿Cuánto se puede también avanzar para ir con ese tema? Me imagino que ya van con el tema 

de las lagunas y es y también me satisface mucho de que el trabajo realizado ahí realmente 

no es una fuente de contaminación que mucha gente cree. Que hay gente que cree que eso es 

un foco de contaminación ahí para las nacientes, para el río, para todo eso., su explicación ha 



  

dejado claro de acuerdo con el estudio, también con el respaldo de la Universidad de Costa 

Rica y de esas instancias de que eso no es un foco de contaminación que hay que seguir 

dándole el tratamiento para el cierre completo y establecer ahí algún otro proyecto, 

simplemente pasó el cierre técnico ahí y eso es muy importante para que la comunidad se 

entere de que ahí estuvo un botadero de basura, pero que el trabajo que se hizo, no fue de ir 

a tirar ahí nada más y que aquello contaminara todo esto, por lo tanto, felicitaciones don 

Michael, don Marlon por ese informe, me imagino que cada cierto tiempo  dependiendo de 

lo que la  presidencia lo establezca, como continuar con el avance de esos informes, para 

estar claros y que también especialmente la población que nos escucha y que nos ve, que 

también estén enteradas de que ese proceso del cierre técnico va por buen camino. 

Felicitaciones y muchas gracias por haber hecho presente. 

Presidente municipal: felicitar a Michael por la presentación de este informe y a don Marlon 

por tomar su ratito. Felicitar públicamente a Michael, que ha sido de las personas que son de 

los que se arrollan las mangas y ha estado en el campo junto con otros compañeros y ahí han 

estado trabajando en las zanjas y otros le han dedicado bastante tiempo. Como ya bien lo ha 

mencionado, es un proceso muy largo, yo creo que todavía faltan algunas etapas para para 

cumplir al 100% con lo que establece el reglamento y lo que lo que solicita el Ministerio de 

Salud. Para el 2020 bueno, por razones de la pandemia no se pudo hacer, creo que nada más 

de incluso hubo un presupuesto de más de 90.000.000 de colones que no se pudo ejecutar. 

Lastimosamente nos tocó pandemia. Pero del 2021 no sé por qué no se cumplió también 

porque en el 2022, el doctor envió un oficio a la municipalidad manifestando que no se había 

cumplido con el cronograma, en ese entonces el encargado era el director de servicios 

públicos era don Gilberto, pero no, no sé si ustedes tienen conocimiento, porqué ese 2021 no 

fuimos en blanco, por así decirlo, porque es una lástima porque todo eso, lo que ha provocado 

es que se prolongue el tiempo de esto. No sé cuánto es lo que estiman ustedes o lo que han 

hablado con el ingeniero que está a cargo, el asesor externo que puede demorar ya para 

cumplir todos lo exigido por la ley. Porque si no me equivoco para el 2024 se presupuestó 

muy poco o no sé si están pensando en que tal vez sea un posible extraordinario inyectarle 

una buena cantidad de recursos, porque faltan muchas horas de infraestructura. Estamos 

claros de que para el 2023 ya la maquinaria se contrató, si es un procedimiento y ya está 

adjudicado, ellos están me imagino que esperando que ya las condiciones del tiempo 

cambien, que ya creo que se está dando y ellos van a poder venir a hacer movimientos de 

tierra muy importantes, pero todavía faltan obras de infraestructura importantes que son 

onerosas, entonces como para tener una idea de cuánto en tiempo consideran ustedes de que 

ya se tenga todo cubierto, las lagunas a que no son muy grandes, pero hay que desarrollar  

lagunas, hay que ponerle maya, falta mucha obra todavía, en términos generales, para cuándo 

podrías finalizar exitosamente este cierre técnico?  

Funcionario Michael Jarquín; muchas gracias por el comentario don Carlos, muchas gracias 

señor presidente por sus comentarios para responderle a don Carlos. Básicamente nosotros 

el grueso del plan presentado, vamos a poder efectuarlos y el clima nos permite y si Dios nos 

ayuda en este momento preciso la próxima semana. Porque nosotros dependemos de 2 cosas, 

básicamente la maquinaria ingresando al sitio, ya hay un flujo continuo que es la retro 



  

excavadora, hace lo pertinente al banco de materiales, deposita en la vagoneta y la vagoneta 

lo posiciona en un sitio que va a estar marcado para lo que es la oruga o el cargador. Entonces 

él va a ir, vamos a ir conformando lo que se requiere previo a la elaboración de las lagunas, 

entonces nosotros en este momento el plan de trabajo 2023, que se componía también de 

tramitología, podemos decir que llevamos un 60% efectuado. Asimismo, podríamos ver la 

parte presupuestaria, pero tal vez eso sí, me gustaría que don Marlon lo exponga un poquito 

ahorita tal vez, cómo han sido los recursos, cómo los hemos ido ejecutando y como en ya hay 

algunas otras órdenes para adquirir algunos materiales. Posterior a ese movimiento de tierra 

tenemos que iniciar lo que es la canalización de las aguas pluviales con la infraestructura, 

como tal los caños, las cajas de registro, cabezales y todo lo referente a infraestructura. A la 

misma vez a la laguna también tenemos que darle una seguridad física y el posicionamiento 

del geotextil.  

Hay una persona asignada que es la ingeniera Sharon Moncada, ella es la que propiamente 

nos fiscaliza, por decirlo de alguna manera, ella a veces hace 5 o 6 visitas Por mes o 5 visitas 

cada 3 meses o 6 visitas, este año tenemos la particularidad que nos ha dado acompañamiento 

también, no solo fiscalización, sino que acompañamiento en el tema de tramitología e igual 

que el doctor Quesada, aquí el señor alcalde me puede desmentir si el doctor Edgardo, quizá 

en cuanto al tema de ubicación, porque hay un sistema que se llama ventanilla única, view o 

bui, creo que se llama y verás que es un poco engorroso,  no pide todos los requisitos, hay 

una lista de requisitos, usted los cumple y le vuelven a  pedir otro. Pero gracias al Señor con 

éxito hemos podido ser eficaces en ese sentido. Ella es una funcionaria que nos ha 

acompañado, nos ha fiscalizado, pero también nos ha dado apoyo en muchas áreas y nos ha 

dado ideas de mejoramiento, que hemos acatado.  

Con respecto a la consulta realizada por don Luis, yo propiamente le puedo hablar del 2022 

en adelante, que tuve como quien dice un acercamiento para colaborar con el tema del cierre 

técnico, muchas veces los planes de trabajo tal vez es que no están alineados con lo que se 

venía trabajando. Por ejemplo, si yo hubiera hecho una propuesta de que íbamos a mover 

tierra y tal vez no se movió tierra, tal vez ahí lo que no se hizo fue la justificación, desconozco 

sinceramente, tal vez no soy como el apropiado para referirme a personas ni a nombres ni ese 

tipo de cosillas; sí, este tenemos muchas ganas de verdad a nivel de departamento, de seguir 

avanzando sí está muy puntualizado. Lo que hay que seguir como ustedes pueden ver esos 

montoncitos que se ven ahí son los materiales que se usan para los drenajes propiamente ahí 

hay piedra de 10,  20, piedra cuarta hay arena y el geotextil que está resguardado para los 

drenajes. Pero entonces consideramos que se ha venido avanzando. Sí, yo les pido por el, 

digamos, lo que por sentido de pertenencia que todos tenemos aquí, como uncionarios que 

nos continúen apoyando. Sí, tenemos compromisos para trabajar lo que vamos a definir como 

la etapa de verano, indiferentemente de las circunstancias climáticas que se vengan dando. 

La idea y la meta es poder finalizar el tema de movimiento de tierra hasta donde se pueda lo 

mayor posible, avanzar en la mayor cantidad de tiempo que se pueda, porque estos 

movimientos de tierra son los que van a definir ya la construcción de las lagunas, la 

construcción de la laguna sí trae la particularidad que vienen las obras de infraestructura y de 

mantenimiento de las mismas anexas a ellas. Entonces es un proceso rápido, porque el hueco 



  

tiene unas dimensiones, una forma de ir las paredes, la cobertura ya de ahí lo que sigue es 

más fácil. Sí, obviamente requiere tiempo requiere mano de obra, pero consideramos que los 

recursos que en este momento estamos utilizando nos puedan alcanzar o cubrir por lo menos 

febrero o marzo, es la idea. No sé si Marlon. 

Funcionario Marlon Rodríguez: como lo decía Michael, algunas cosas ya se han ido 

avanzando, creo que lo más importante es tener ya los procesos formalizados, pero al tanto 

el tema del alquiler de maquinaria, como el de la asesoría por parte del ingeniero, que era una 

de las cosas que nos preocupaba un poco era, si estos procesos, pues no los teníamos a tiempo, 

pues obviamente no íbamos a poder realizar las obras, también importante, el año pasado 

tuvimos algunos atrasos también con la maquinaria en el proceso anterior de que pasábamos 

varios días, inclusive semanas con la maquinaria dañada que venía la reparaban, trabajaba 2 

días y se volvió a dañar, entonces eso también nos fue haciendo ahí un  hueco en el tiempo,  

y que también no nos permitía pues avanzarlo a la velocidad que nos hubiera gustado. Y 

bueno, como lo decía bien Mike, el primer semestre de este año también estuvimos ahí un 

poquito frenados por el tema de la incertidumbre que existía en la parte contratación pública, 

el tema de la planificadora, el tema del reglamento, que la ley no se sabía si podíamos hacer 

todas estas cosas o no. Bueno, eso creo que ya fue una etapa superada, tal vez para hablarles 

un poquito de la parte presupuestaria para el año 2023 para el proyecto propiamente del cierre 

se presupuestaron 50. Con las modificaciones que se hicieron y demás de esos 52.000.000 

ahorita lo que hay son órdenes de pedido, algunas ya ejecutadas parcialmente por 17.800.000, 

los 34.000.000 restantes, la idea que nosotros tenemos es realizar nuevas órdenes de pedido 

para dejar ese dinero comprometido y como decía Mike a inicio del otro año que sabemos 

que presupuestariamente es un poco complicado a veces, poder trabajar en enero o febrero, 

digamos en verano, en la parte de maquinaria y con Javier sí, en realidad es un es un proyecto 

de seguimiento, es un proceso de seguimiento el nuevo contrato con el ingeniero es 1 año 

prorrogable a cuatro hasta llegar a 4 años. 

El proyecto de vertedero o de cierre técnico más bien no concluye con la finalización de las 

obras, pero en realidad es un proceso que hay que seguir monitoreando. Como decía bien 

Mike, hay que seguir haciendo análisis de agua, hay que seguir, va a tener una planta de 

tratamiento que si bien es cierto no es tan elaborada o complicada como tal vez sea una 

industria alimentaria, pero es una planta que requiere sus cuidados. Hay que seguir 

monitoreando, hay que ver el tema de agua, de cómo sale el agua y de como decía Mike, el 

tema de los piezómetros, que hay que seguir monitoreando el tema de la producción de biogás 

y eso, o sea, de aquí en adelante, una vez finalizadas las obras, va a haber un tema de 

seguimiento, obviamente no va a ser tan oneroso como lo es ahorita, porque ahorita son las 

obras mayores, pero eso también es a considerar que se requiere?. 

 La idea de nosotros es dejar comprometido o, por decirlo así, comprado la mayor cantidad 

de materiales que podamos, tenemos recursos también en la parte de materiales minerales y 

asfálticos, todo lo que es el, el concreto que se va a requerir. Estamos viendo si es posible, 

de hecho estábamos analizando en la tarde de comprar el concreto premezclado y que ojalá  

habría que ver el tema del ingreso, ojalá pudiéramos hacerlo con concreto premezclado que 

sería de un éxito, tenemos ahí dinero en la parte metálico ya se hizo la primera orden de 



  

pedido, el año pasado habíamos comprado el geotextil, la geomembrana, que también era un 

insumo muy importante ahora que ya lo tenemos por dicha y nos haya ayudado también a 

hacer todo la conformación de los drenajes, propiamente para el próximo año no tenemos 

específicamente un presupuesto asignado como bien usted lo decía don Luis Fernando, creo 

que ahí vamos a depender también del tema del extraordinario y a ver tal vez no es como por 

qué no le metieron dinero, es que como bien lo dice Mike, esto es un proceso que va en 

etapas, no podríamos como anticiparnos porque por ejemplo, ahorita tenemos que hacer toda 

la conformación de un nuevo banco de materiales, empezar a hacer la exploración que creo 

que por aquí venía una imagen de dónde más o menos sería el nuevo banco de materiales que 

es bueno, básicamente la parte más arriba entonces, tiene que ser básicamente como ir paso 

a paso, no podríamos como anticiparnos tanto, decir, bueno, ya sabemos qué tenemos que 

hacer?,aunque tenemos un plan de trabajo definido y el ingeniero en eso nos ha ayudado, 

pero vamos a depender mucho de los resultados del trabajo del día a día que vayamos 

encontrando. 

Alcalde municipal: quiero agradecer y aclarar un tema, agradecerle a Michael por el ahínco, 

la dedicación y el esfuerzo que ha puesto en este tema, cuando no estaba Marlon en el puesto 

que está ahorita, ese puesto estuvo vacante por un tiempo y el seguimiento del estudio y el 

plan maestro, el plan de cierre técnico tenía que continuar, con lo cual yo le pedí a Michael 

en ese entonces y le agradezco públicamente, sin ningún interés, sin ninguna cosa adicional, 

Michael nos ha ayudado muchísimo en el seguimiento. Hay veces es imposible darle la 

continuidad de una oficina por las múltiples ocupaciones que uno tiene, entonces ya cuando 

Marlon ingresó, entonces hablamos con Michael que le siguiera dando un apoyo a Marlon, y 

ese es el apoyo que Michael nos ha ofrecido y que públicamente se lo agradezco.  

El tema del cierre técnico, como ya lo explicaron, es un tema de mucha paciencia, de mucho 

tiempo. Si no yo hablaba con el alcalde de Desamparados, don Gilberto Jiménez cuando se 

cerró  Río Azul hasta ahorita se ven los frutos. Ya las fumarolas no encienden ya se convirtió 

en una en un área de un parque, ya eso está lleno de vegetación de arboleda, ya está lleno de 

pasto que lo cortan, se ve lindísimo, entonces ese es el proyecto a futuro, ahora, 

independientemente de quién lo empezara o quién lo va a terminar, no interesa. Lo que 

interesa es que el procedimiento se lleve a cabo como tal y que la gente tenga claridad que 

dichosamente la afectación, no estamos contaminando y no estamos haciendo nada. El 

procedimiento va lento, pero va seguro. Ustedes vieron el desglose de las actividades que se 

tienen que realizar, hay veces, el Ministerio de Salud objeta tal cosa y no solo pasa eso sino 

que piden 3 cosas más, entonces hay que hacer un procedimiento. Ahora este señor ingeniero 

estaba pidiendo un colaborador que sabían de alguien que le ayudara, que ya no lo podemos 

cubrir, nosotros lo tiene que cubrir él y así sucesivamente. Entonces yo sí quiero agradecerle 

a Marlon y Michael la presentación porque aquí aclara muchas de las dudas, tal vez que 

existían, cómo se está haciendo, se está haciendo una forma ordenada, es lenta, pero es segura 

y ahí vamos, entonces para no atrasar la sesión yo sí quisiera, pues agradecerle a usted la 

presentación y ojalá pudiéramos en algún momento el próximo año llamar al señor ingeniero 

para que le dé explicación más técnica, y entonces que lo podríamos tratar en sesión 

municipal para que les exponga.  



  

Presidente municipal: para reiterar el agradecimiento hacia ustedes dos don Marlon y 

Michael. Lo importante, yo creo que se está como una etapa final, lo que hay que seguir 

mantener esa energía, esas ganas de hacer, hay muchos materiales ya adquiridos y ya hay 

unas contrataciones importantes, el ingeniero externo que está dando su asesoría, como la 

empresa que está haciendo movimientos de tierra. De parte del Concejo Municipal sepa que 

tienen todo nuestro apoyo y lo que esté a nuestro alcance aquí, que la administración, sea el 

que presente aquí y si hay que hacer modificaciones de presupuesto y si hay contenido y ahí 

nosotros los vamos a apoyar, esto es un proyecto cantón, que esto a futuro va a tener un 

impacto interesante. Eso puede ser un parque recreativo, zonas verdes, no sé, eso va a tener 

su uso a posteriori y que va a estar a beneficio de la comunidad. 

Alcalde municipal: pensemos que ese espacio está una vez ya finalizado el cierre técnico nos 

queda todo ese espacio disponible. Por eso fue que en una de las reuniones que hicimos en el 

en la idea que tiene Coopealfaro Ruiz, de fomentar aquella buenísima práctica que ojalá se 

lleve a cabo, es que yo le dije a don Luis y a los compañeros del Concejo el otro día, porque 

no pensar en que el terreno donde se haga ese ese esa infraestructura podría ser que esta  

municipalidad no lo está ocupando, sería un aporte de aminorar gastos por parte de la 

cooperativa y si formamos el consorcio como tal, se pretende ese país en el espacio que es 

irregular, sí, pero hay maquinaria donde lo podría dejar en la posición que tiene que estar 

entonces. Eso es parte del aprovechar ese espacio, eso es lo que quería, nada más, señores. 

Presidente municipal: muchas gracias. 

ARTICULO III: LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA ORDINARIA 187-2023. 

El Concejo Municipal acuerda aprobar la agenda.4 votos de los regidores propietarios Luis 

Fernando Blanco Acuña, Virginia Muñoz Villegas, Oscar Corella Rodríguez, Carlos Masís 

Somarribas. 

Al ser las 17:08 se da un receso al ser las 17.22 se levanta el receso, 

 

ARTICULO IV: LECTURA DE CORRESPONDENCIA  

1-Oficio MZ-AI-OF-0186-2023 directriz de vacaciones  

2- Oficio MZ-AI-OF-0187-2023 directriz  sobre evaluación del desempeño, MIDEPLAN 

3- Oficio MZ-AI-OF-0188-2023 compras públicas, reglamento caja chica 

4- Oficio MZ-AI-OF-0189-2023 directriz manual de identidad del gobierno de la república 

CR. 

5- Oficio MZ-AI-OF-0191-2023 reglamento de organización y funcionamiento de la 

auditoría interna. 

Presidente municipal: para el día de hoy teníamos cinco de don José Rolando, no sé si los 

dejamos para la próxima semana, sí sería bueno que cada quien los lee, los revise y si hay 

consultas, tal vez la otra semana se evacuen de una forma más expedita.  

Se deja constancia que la correspondencia remitida por la auditoría municipal se deja para la 

próxima semana. 4 votos de los regidores propietarios Luis Fernando Blanco Acuña, Virginia 

Muñoz Villegas, Oscar Corella Rodríguez, Carlos Masís Somarribas. 



  

 

6_ Oficio del Supervisor Escolar, solicita el nombramiento de la Junta de Escuela La  Picada. 

El Concejo Municipal acuerda aprobar el nombramiento de los miembros  de la Junta de 

Educación de la Escuela La  Picada de Pueblo Nuevo:  

 

 

 

 

 
Oficio de referencia: DREO-SCE07-O-0232-2023 del Supervisor Escolar MSc. Gonzalo 

Barahona Solano, del circuito 07. Aprobado por unanimidad, en forma definitiva con 

dispensa de la Comisión de Gobierno y Administración. 4 votos de los regidores 

propietarios Luis Fernando Blanco Acuña,  Virginia Muñoz Villegas, Oscar Corella 

Rodríguez, Carlos Masís Somarribas. 

Se les invita a la sesión del martes 12 de diciembre para su juramentación.  

 

7- Oficio de la CCSS ASUNTO: Solicitud de reductores de velocidad. 

Presidente municipal: esta la envía la Directora del Área de Salud y viene firmado también 

por otras personas. Se ha presentado alguna situación en estos días al frente del Seguro y al 

estar incluso hubo un accidente, yo creo que una de las muchachas de laboratorio había sido 

atropellada. Entonces estos funcionarios de área de salud y el mismo laboratorio y del 

Ministerio de Salud también están haciendo la solicitud para colocar un reductor de 

velocidad, entonces enviaron la nota al Concejo, pero aquí lo que vamos a hacer es re 

trasladarla a la administración para que la atienda como debe ser, entonces lo que corresponde 

es tomar el acuerdo: 

El Concejo Municipal, acuerda trasladar nota sobre solicitud de colocación del reductor de 

velocidad a la administración municipal para que atienda la solicitud planteada según  nota 

con fecha del 24 de noviembre de 2023, la cual fue firmada por la doctora Liz Murillo Gómez, 

María Ester Araya Arce, la doctora Andrea Méndez Argüello,  Edwards Fallas Arroyo y el 

doctor Edgardo Quesada Quesada. Aprobado por unanimidad, en forma definitiva con 

dispensa de la Comisión de Gobierno y Administración. 4 votos de los regidores propietarios 

Luis Fernando Blanco Acuña,  Virginia Muñoz Villegas, Oscar Corella Rodríguez, Carlos 

Masís Somarribas. 

 

8- Oficio MZ-UTGV-OF-0379-2023 Informe de labores semana del 27 de noviembre al 01 

de diciembre de 2023. 

9- Oficio MZ-AM-OF-0916-2023 , Solicitud de pago Consorcio Tecno-Lumar 

El Concejo Municipal acuerda aprobar la autorización para los pagos al  Consorcio Tecno-

Lumar licitación mayor 2023LY-000001-002130021, de las siguientes facturas: factura N° 

00100001010000002554 por un monto de ₡7,698,320.00; correspondientes a la facturación 

de la I quincena de noviembre 2023. Factura N° 00100001010000002565 por un monto de 

₡8,197,840.00; correspondientes a la facturación de la II quincena de noviembre 2023. 

oficios de referencia: MZ-AM-OF-0916-2023,  MZ-DSP-RR-OF-0120-2023, MZ-DSP-



  

RR-OF-0121-2023. Aprobado por unanimidad, en forma definitiva con dispensa de la 

Comisión de Hacienda y Presupuesto. 4 votos de los regidores propietarios Luis Fernando 

Blanco Acuña, ,  Virginia Muñoz Villegas, Oscar Corella Rodríguez, Carlos Masís 

Somarribas. 

 

ARTICULO V: INFORME DEL ACALDE MUNICIPAL  

El señor Ronald Araya Solís , alcalde municipal, procedió a brindar el siguiente informe al 

Concejo Municipal:  

Recordemos que ustedes me habían pedido una sesión extraordinaria con Alex Acuña, para 

que habláramos los términos de los estados financieros. Él está proponiendo o yo estoy 

proponiendo el 13 de diciembre a las 3:00 de la tarde. Si a ustedes les parece, es el miércoles 

13 de diciembre. En caso de que sea aprobado para ese día yo fui invitado hoy por parte de 

la Embajada Americana a una presentación que van a ser del proyecto INL en el Centro 

Cívico de Desamparados. Eso va a ser de 2 y 30 a 3 y 30 o cuatro. De hecho, va una 

representación también de la banda municipal que les pidieron que por favor estuvieran ahí 

porque es prácticamente explicarle a uno de los señores que viene a haber un cambio de la 

persona responsable del proyecto como tal y lo que quieren es poner a la banda municipal 

como modelo o como ejemplo a raíz de la de la aceptación que ha tenido todo el programa 

con este tema. Entonces, si ese miércoles 13 están de acuerdo, Alex está disponible de 3 de 

la tarde en adelante, creo una 3 a cuatro 3 a 4:30 podría estar ahí el exponiendo si así lo tienen 

a bien, entonces esperaríamos que ustedes nos definan si ese día que quieren la sesión. 

El Concejo Municipal acuerda realizar sesión extraordinaria el miércoles 13 de diciembre de 

2023 a partir de las 15:00 con funcionario municipal para ver el asunto de los estados 

financieros municipales. Aprobado por unanimidad, en forma definitiva con dispensa de la 

Comisión de Gobierno y Administración. 4 votos de los regidores propietarios Luis Fernando 

Blanco Acuña, Virginia Muñoz Villegas, Oscar Corella Rodríguez, Carlos Masís Somarribas. 

 

ARTICULO V: INFORME DEL ACALDE MUNICIPAL  

El señor Ronald Araya Solís, alcalde municipal, procedió a brindar el siguiente informe al 

Concejo Municipal:  

Presidente municipal: en uno de los oficios que venía de don Rolando lo traigo a colación 

porque él hablaba de las que ya el Poder Ejecutivo tomó la directriz para lo que son las 

vacaciones de fin de año. Entonces quería saber si la Municipalidad de Zarcero a partir de 

cuándo va a entrar en vacaciones, y si van a quedar algunos funcionarios brindando algunos 

servicios que no se pueden no se puede eliminar del todo. Tiene que ver entonces a partir de 

cuándo serían las vacaciones de esta municipalidad y cuáles departamentos tendrían 

funcionarios trabajando por así. 

Alcalde municipal: ya nosotros enviamos un lineamiento a todos los funcionarios 

municipales donde se va a cerrar a partir del 22 hasta el 6, regresaríamos el 8 de enero. 

Efectivamente, en el tema queda la disponibilidad, los compañeros que están asignados. En 

el tema de la basura es el tema que tenemos que hablar con Marlon. Recordemos que la 

basura nosotros lo que hacemos es solamente se subcontrata, nos preocupa también la 



  

limpieza de vías, pero ese tema lo estamos analizando con Marlon para ver de qué manera, 

es muy difícil poder asignarle a alguien que se quede, donde todos los demás están de 

vacaciones y la posibilidad de que todos disfruten y principalmente estas fechas. Lo que se 

giró fue lo que el Poder Ejecutivo asignó del 22 al 6 cierra el gobierno central y por lo cual 

nosotros nos venimos a eso.  

El tema del acueducto no puede quedar a la deriva y hay una disponibilidad que se le da a 

dos funcionarios 15 días a uno, 15 días a otro. Yo quería hoy reunirme con Marlon para ver 

si podíamos generar la posibilidad de que por lo menos antes de que llegue el fin de año, 

pudiéramos tener uno o dos funcionarios en limpieza de vías para limpiar el sector comercial. 

La demás gente, la de la unidad técnica cierra por completo, administración cierra. Todos los 

departamentos serían solamente acueducto, queda con la disponibilidad y doña Dennia que 

tiene que cumplir como Concejos y las sesiones extraordinarias y ordinarias. Así sería don 

Luis nada más nos falta coordinar con servicios públicos para ver si por lo menos en una de 

esas semanas últimas podemos coordinar que 2 compañeros por lo menos hagan un recorrido 

de limpieza para que Zarcero no se vea feo a raíz del tumulto que se nos va a hacer como fue 

el domingo de la cantidad de gente que se va a venir. Eso es un hecho que vamos a tener una 

afluencia importantísimo de visitantes, entonces eso es lo que queremos. 

Presidente municipal: quiere decir que a partir del viernes 22 ya la municipalidad inicia el 

periodo vacaciones. 

Alcalde municipal: la municipalidad cierra a partir del viernes 22 a las 4:00 de la tarde, ese 

viernes 22 hasta las cuatro trabajamos, ingresamos hasta el 8.  

ARTICULO VI: ASUNTOS DE LA PRESIDENCIA 

Presidente municipal Luis Fernando Blanco Acuña: hoy tengo un tema aquí para comentarlo 

e informar al Concejo Municipal que desde hace días se viene coordinando con el director de 

la banda municipal con Elesban Rodríguez, para que este Concejo le realice a la banda una 

despedida oficial municipal. A la banda dichosamente en la cancillería se le hizo un homenaje 

el presidente, el Poder Ejecutivo le realizó un homenaje muy bonito el pasado viernes. De 

los Concejos municipales donde hay muchachos en banda le han estado realizando 

reconocimientos. Entonces para el martes 19 de diciembre, porque ya es el único día que 

logramos tenerlos, porque esta gente tiene en la agenda a full, en la sesión ordinaria que 

corresponde se les va a realizar una despedida. Entonces para que todos asistamos, yo creo 

que cómo no le vamos a dar una despedida oficial a nuestra banda, el martes 19. Hubiésemos 

querido que lleguen todos los miembros, pero digo, no podemos meter 300 muchachos, acá 

él va a traer una delegación, va a venir debidamente uniformados y va a traer un grupito 

pequeño, entonces para ese día le vamos a hacer la despedida oficial. 

Alcalde municipal: Inclusive don Luis yo pensé, es un criterio que quiero externar y que 

usted lo analice, que esa sesión se podría realizar y nosotros cerrar esta bien, entonces sí 

quería traer  50 muchachos y muchachos sí cabrían para que den yo me podría encargar de 

hablar con él, porque lo más lindo sería que también que suene bien, diez no suenan bien, 

aunque sí lo hacen, pero que pudiera traer unos cien no aquí en el salón de sesiones,  sino que 



  

se acordonen ahí,  si a ustedes les parece. Por ese entonces hacer todo el reconocimiento que 

ustedes quieren hacer que hagan una propuesta.  

Presidente municipal: . ya para esa fecha el equipo de video y de audio va a estar al 100, Dios 

mediante.  También va a estar la gente de ZTV, ellos van a darle cobertura, pero eso que 

usted está proponiendo, yo creo que es muy válido y ahí coordine usted, creo que ese día 

podríamos hacer una sesioncita bien pequeñita y darles un buen tiempo a ellos. 

ARTICULO VII: ASUNTOS VARIOS 

Alcalde municipal:  que impresionante fue el reconocimiento o la despedida oficial por parte 

del Gobierno Central hacia un grupo de zarceños a un grupo de costarricenses que 

representan a la banda municipal, ahora en Pasadena, en donde realmente valoran el esfuerzo 

que ha hecho este grupo de ciudadanos zarcereños y más detrás de todo esto hay un gran 

trabajo, yo me he integrado con ellos en esos 3 últimos ensayos. Ese día que don Luis 

dichosamente pudo asistir y que logró verse la acumulación de gente que se dio ahí, el 

espectáculo que se dio. Y desde el Gobierno Central que realmente genera entusiasmo y 

alegría y orgullo para los zarceños, ver cómo el gobierno, sí reconoce el trabajo que ha hecho 

la banda municipal. Independientemente de lo que haya  logrado hacer años atrás esta 

participación en Pasadena, como lo dije yo anteayer ahí ya vamos, nada nos va a asustar, ya 

pasamos por donde asustan, no es lo mismo ir primera vez con gente ingenua, con gente muy, 

muy, muy jovencita, cuál era el miedo, el levantarnos a las 2:00 de la mañana porque hay 

que estar ahí presente ya las a las 2:00 de la mañana empieza a ordenar todo y todo lo que 

ahí se da, entonces este año, gracias a Dios, el esfuerzo y todo lo que se ha logrado fue 

reconocido por el gobierno. No quiero decir que no lo haya hecho el aporte que hacen los 

patrocinadores, el aporte que hace la municipalidad a grandes esfuerzos, poder dotar de un 

equipo, ustedes lo van a ver ese día, el uniforme está 100% satisfactorio para todos. No hay 

nada que envidiar, y algo que a todo mundo le caló hondo fue que vamos a llevar la cultura 

indígena, que también es parte fundamental, entonces digamos que la felicidad para los 

zarcereños, pero la felicidad para los costarricenses. El trabajo que se ha hecho yo, yo estoy 

al tanto de todo, pero no me puedo integrar con ellos en los últimos 3 domingos que culminó 

con esta actividad desde las 8:00 de la mañana. Fue un trajín que todos los que estábamos ahí 

terminamos muertos todavía ayer en la mañana que le decía yo a don Marcos, al famoso gato, 

cómo se siente, me dijo estoy molido pero molido, es porque hay que ultimar todos los 

detalles que faltan. Ese domingo llegó el patrocinador Coopeande y le donó un buzo a cada 

integrante de la banda municipal. Ustedes lo vieron cuando lo estrenaron, un buzo completo 

con su camiseta de viaje. El aporte que ellos no escatiman cada vez que van allá, ellos les 

dan comida en la noche, cuando terminó la Embajada Americana de la mano, ahora los va a 

llevar a 2 presentaciones oficiales. Ya yo creo que más orgullo no podemos sentir, 

independientemente de todo el esfuerzo que han hecho, el esfuerzo que ustedes también han 

dado el aprobar esas partidas para que estos muchachos vayan a representarlos. Lo que yo 

sentí el día viernes en San José es inexplicable, me decía Pablo blanco, Ronald, yo siento 

como que como que quiero estar allá ellos también van decía es que es que se impregna 

alegría impregna entusiasmo, es algo que cuando esos muchachos tocan y toda la gente lo 

ve, porque uno conociendo que son gente de algunos, muchos, muchos de escasos recursos 



  

que ha hecho un esfuerzo increíble. Eso también a los papás, los motiva a seguir adelante. 

Entonces yo lo que quería decirles que gracias a todas las personas que han colaborado para 

que este proyecto sea toda una realidad, ahí se tocó de inmediato aprovechando la ocasión, 

en esas participaciones hay que aprovechar el máximo al tiempo al máximo. Entonces se 

coordinó con la señora ministra de educación y porque se les pidió que por favor un trámite 

técnico que está trabado en el Ministerio de Educación para que la donación del terreno a 

ellos, ya sea efectiva, está en la Asamblea, pero lo que falta un informe técnico, la señora 

muy amable, una señora muy muy, muy bonita, nos dijo, no se preocupen, dime qué es lo 

que ocupa.  Bueno lo que ocupamos es que ese informe técnico pase por sus manos por el 

departamento que corresponda, que den el visto bueno y que los diputados aprueben, eso es 

lo que falta, entonces ya lo hicieron llegar el informe, ella muy amablemente nos dio el 

teléfono, le enviaron el informe ya a sus manos para que ella analice la propuesta y ojalá ahí 

había algunos diputados a los cuales también le pedimos ayuda para que ya procedan con la 

aprobación del proyecto como tal para que ya finalice. 

Y el otro tema que quería tocar, también un agradecimiento a toda la gente, como lo dije 

públicamente el domingo, de la organización de la comisión que trabajó para la creación del  

reconocimiento o la despedida oficial de la banda, pero también el embellecimiento que se 

dio al parque, que hubo mucho trabajo, hay mucha gente detrás de ahí, ahí está Inés, Marvin, 

Cristina, un montón de gente del comité pro parque del embellecimiento, la Cámara de 

Turismo y de Comercio, que también están involucrados, lo vamos a lograr ver 5 o 6 semanas 

aquí después de que la efectividad del buen trabajo genera muchos ingresos. Muestra de ello 

fue que a las 10:00 de la noche, hablando con la gente del comercio, inclusive tiendas, 

abiertas. Eso significa que el comercio se beneficia con este tipo de cosas a través de la buena 

intención de la gente y de todos los voluntarios que uno no los ve, gente a las 4:00 de la 

mañana barriendo los sábados, los domingos entre semana. Entonces eso también es 

motivante.  

Regidor propietario Carlos Masís: una felicitación de parte mía por supuesto, para la banda 

municipal, esta vez yo creo que este año ha tenido los reconocimientos especialmente del 

Gobierno. Muy importante y también ya como que es una banda muy muy famosa a nivel 

nacional e internacional. El sueño de un muchacho Elesban quizás  él durante muchos años 

soñó con tener una banda, como para participar ahí y con esfuerzo, constancia y tuvo la gran 

suerte también de tener gente y patrocinadores importantes que le ayudaran a hacer eso 

realidad, porque si no, no se podía también  su propio también este bueno ha logrado eso que 

es realmente meritorio vale la pena, pues despedirlos como Concejo Municipal el día que 

vienen ahí para que vayan a Pasadena y van a hacer un papel fenomenal, igual como lo hacen 

en el país y donde vayan.  

Me uno a todas las voces de felicitación para este grupo tan importante para Zarcero, a ese 

comité de parque dedicada de gente realmente desinteresada económicamente, sino que lo 

hacen por un esfuerzo, para tratar de mantener una un sitio tan bonito y que tiene un doble 

propósito, además de decorarlo ahí para que la población lo vea verdad y todos los visitantes 

atrás viene el tema comercial, lo que quería decir es que se pusieron una flor en el ojal  como 

nunca, yo tengo las gracias a Dios desde mi casa, yo puedo ver todo ahí, una visión 



  

panorámica, aquello daba gusto, y el turismo se motiva y todo el mundo quiere venir a 

conocer Zarcero, ojalá en la tarde y en la noche que está iluminado. Los detalles 

excelentemente bien aquella coordinación con Coopealfaro Ruiz, con las demás cooperativas 

que el y las organizaciones que han ayudado a ese comité que han hecho un gran esfuerzo, 

también es meritorio reconocerles el trabajo extraordinario esas personas que usted mencionó 

más otras más me imagino y todos los demás. Este día desde mi casa ya se veía como desde 

donde Johnny Argüello para allá me imagino y para acá la fila de carros que no pudieron 

llegar, hasta el palenque también hay mucha gente que no pudo venir a ver y daban vuelta en 

la trocha y se iban porque no podían ver, Zarcero es chiquitico para la cantidad de gente que 

podría haber en un evento y gracias a Dios. Meritorio todo lo que se ha dicho y reconocer lo 

que se ha hecho.  

Ya valiéndonos de eso la otra se comentó, escuchando a Fabián con el tema de la unidad 

técnica, que si una vagoneta generalmente hay siempre un repuesto por ahí, verdad que sufre 

algún daño,  son máquinas,  y el trabajo es arduo, el que tienen y toda esa maquinaria, a veces 

pasa un tiempo y entonces no se pueden desarrollar este arreglos o es muy limitada, la unidad 

técnica para poder atender este comunidades y todo el tema, alguna vez uno de los alcaldes, 

exalcaldes alguna vez alguien dijo que mejor se vendiera la mitad, se dejaran algunas pocas 

como para dar un mantenimiento,  se diera como por sub contratos para que empresas 

vinieran, hicieran el trabajo. ¿Alguna vez se ha valorado, es más costoso, es más complicado 

por ahora, la ley de contratación administrativa nueva en adelante se podría valorar? nada 

más este era mi comentario. 

Alcalde municipal: la creación de las unidades técnicas de gestión vial, está una 

reglamentación, es una ley,  nosotros no hemos tenido tanta dificultad, es cierto que hemos 

tenido equipo varado, hoy precisamente ya repararon otra vagoneta, ya tenemos 2 por dicha, 

ya la otra viene en proceso de reparación y el y el back hoe que existe, ese equipo no está 

malo, son cosas, detalles mínimos que hay que reparar, pero los mismos procedimientos no 

lo han permitido, cambio de contratación administrativa y un montón de cosas. Pero ese tema 

ahí va, ahí vamos bien. Yo lo que quisiera sería tener más personal donde podamos decir, 

tenemos 2 frentes de trabajo con un back hoe, una vagoneta y una niveladora. Ahí sí 

podríamos trabajar y abarcar el cantón en lo back hoe en los primeros 6 meses del año antes 

de que llegue el agua. Pero ahí vamos, es normal es una máquina, se lo acaba de decir y hasta 

un carro nuevo falla. Bueno, muestra lo que estamos sufriendo hoy, que eso es un tema que 

ahora quiero tocar. O con Luis le toque. Pero ahí vamos con ese tema de reparación de 

maquinaria, vamos bien, ya la maquinaria, los vehículos ya todos están al día en todos los 

respectos, el contrato que se firmó con la gente que ganó el taller en Naranjo y a todos los 

vehículos fueron llevados, solo faltan 2.  

El tema del gran apoyo que nos da a nosotros la Embajada de Estados Unidos, que 

precisamente los solicitamos hace 22 días, una donación y ya ayer llegó, ya hoy la banda 

municipal se llevó un equipo de sonido última tecnología, parlantes, equipos, mixer de lo que 

se ocupa para utilizarlo en el buffet. El buffet es una un festival de bandas es una participación 

de todas las bandas participantes, en el desfile de las rosas con un lapso de tiempo donde 

expongan o participen o tocan o lo que quieran y diga que ese equipo le hacía falta para más 



  

amplificación. Si yo le pidiera la gente? Estados Unidos de la embajada Estados Unidos esta 

semana otro más, yo sé que antes de hacen el esfuerzo ya es imposible porque el tiempo nos 

da. Pero sí quiero que quede en actas el agradecimiento, esto de todo corazón a la Embajada 

de Estados Unidos que nos ha hecho las regalías a la municipalidad, son activos municipales 

que están en préstamo con la asociación de padres de familia. 

Presidente municipal: hacer mención sí que el día viernes tuve el inmenso honor de estar 

presente en el reconocimiento que le hizo  la presidencia de la República a la banda, 

básicamente fue un el espacio que se le dio, era exclusivo para la banda. Si bien es cierto, 

habló la segunda vicepresidenta de la República y otro ministro por ahí, pero el acto era 

centrado en la en banda. Y siempre que uno escucha la banda siempre hay emoción. Incluso 

ahí, y como eso era en la Plaza de la Democracia, por ahí caminan turistas se paraban en ese 

momento y empezaban a tomar fotos, o sea  la atención estaba centrada en la banda. Y 

después se le entregó el Pabellón Nacional, se le hizo por parte del Ministerio, es el pabellón 

que va, va a acompañar a la banda. También  tuve la oportunidad de estar junto con don 

Ronald lo que son las cosas que uno en este país, la tramitología la burocracia , que uno a 

vece se le para el pelo de que uno no entiende cómo funciona. La Ministra de Educación, 

doña Anna Katharina Müller Castro desconocía de ese proyecto de ley que es para la banda, 

eso pasa, lo tiene los mandos medios y ahí lo tienen guardado en alguna gaveta. Ella muy 

amablemente y que y de admirar esa señora en ese momento estaba con una situación de un 

familiar muy grave en el hospital y ella siempre muy anuente le da seguimiento que es lo que 

más importa. Este porque lo que falta es un criterio del Ministerio de Educación, no es que 

están pidiendo algo inalcanzable es un criterio técnico, que es un requisito para que la 

Asamblea Legislativa, falta en segundo debate y se apruebe la donación, pero yo creo que 

eso sí se va a lograr y muy rápidamente.  

Comentar lo de la actividad del domingo, felicitar a este comité pro parque, es un grupo de 

voluntarios que yo creo que cada día es mayor de señoras y jóvenes y que están a tiempo 

completo con ese parque, lo que hicieron este año supera lo que el año anterior el tipo de 

iluminación se nota, lo del trencito, eso es una novedad  que le dan un plus a esa actividad. 

Yo no creí que fuese a llegar de  tanta gente, el año pasado llegó mucha gente, pero este año 

llegó mucho más personas que hubo colapso vial ya inevitable.  

Yo creo que en cualquier cantón que se hubiese realizado una actividad como lo que hizo 

que no hubiera tenido la problemática, hay que felicitar a la Parroquia Zarcero también que 

está muy integrado con el parque, la Cámara de turismo. Ellos, como lo mencionaron, esto 

tiene una visión de promover el comercio. El domingo fue en la actividad multitudinaria, 

pero yo creo que durante semanas ya van a haber movimiento en el parque. 

 Se va a tener movimiento todos los días porque esto ahora en redes sociales es lo que se 

habla,  de la iluminación del parque a nivel nacional e internacional. Glenda Umaña, que es 

una periodista reconocida, estuvo aquí hospedada en Laguna y vino la actividad y va a ser un 

reportaje especial en sus redes sociales. Una enamorada de la banda también. Y entonces los 

ticos que están o los acceden, los que están en el extranjero están compartiendo. Entonces 

esto del boca a boca va a ser masivo y entonces las personas que no vinieron este domingo 



  

van a seguir viniendo durante todo el mes de diciembre y hasta parte de enero, hasta la 

primera semana de enero.  

Entonces, el impacto positivo para el comercio es invaluable, hay que felicitar a  todos los 

que se han esmerado, la misma cooperativas de electrificación ha dado sus aportes y también 

los patrocinadores, la misma municipalidad ha dado su granito de arena es un proyecto 

cantonal. Y yo creo que esto hay que replicarlo, tal vez digamos, ahora ya es tradicional que 

se viene Navidad y se sabe que la iluminación del parque de Zarcero es mágica, yo sé que 

hay iluminaciones de otros cantones muy lindas, pero la magia que tiene este parque, yo creo 

que no la tiene ningún otro cantón, y el mismo clima y la misma gente, eso es un atractivo y 

importante. Lo que yo quería mencionar es de que a futuro se deberían de realizar algún tipo 

de otras actividades. No solo para diciembre y explotar el parque como centro de atracción. 

Aquí hay muchos grupos culturales, bueno, tenemos la banda ya eso es otro atractivo y si 

bien es cierto hay gente de otros lugares, pero a esas personas también tienen un cariño muy 

especial por Zarcero y un orgullo para esas personas decir que están en la banda municipal 

de Zarcero es de mucho orgullo, a pesar de ser de otros cantones y que por ahí mencionaban, 

yo creo que el mismo reconocimiento que se que se realizó el viernes ,están las 7 provincias 

representadas. Es una selección nacional que va a representar a Costa Rica en Pasadena y en 

Latinoamérica. Y en estos días una cosa que va a hacer de mucha atracción y de motivo de 

orgullo va a ser el uniforme que van a presentar estos muchachos. Eso está fuera de serie. 

Esta gente se va a robar el show si ya se ha robado el show en la anterior presentación en la 

banda, ahora con este uniforme. Con el profesionalismo que han adquirido y lo más 

importante es que ellos años atrás de ellos lo hacían muy bien, pero había como un temor de 

sobresalir. Ahora lo disfrutan. Hay que ver esos muchachos bailarines, hay que ver esos 

músicos, ellos lo disfrutan, ya ellos ya no tienen miedo, ya no tienen estrés y este informe 

que va a estrenar y que parte del financiamiento de ese uniforme salió de los recursos de los 

zarceños a través de la de la municipalidad, va a ser algo de impacto, va a ser muy llamativo, 

de mucha cultura, tiene que ver mucho con la cultura Boruca, pero ustedes se van a dar cuenta 

de lo maravilloso, de ese uniforme. Por ahí creo que es a través de Canal 7 van a hacer un 

avance de este uniforme, de algo me había mencionado Elesban, pero si no el primero de 

enero lo van a ver. Qué calidad del informe es algo original, ninguna de las bandas está 

participando en Pasadena. Sí, bueno, no sé, pero esos son de un corte de un corte de militar 

muy tradicional, muchas universidades, pero la de aquí va a aprobar dicho sí. 

Al ser las diecinueve horas con veinticinco minutos concluye la sesión. 
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